
ДОКЛАД  ЗА  ДЕЙНОСТТА  НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ 

„НИКОЛАЙ ХАЙТОВ-1936” ПРЕЗ 2019 Г. 

Докладът за дейността на Народно читалище „Николай Хайтов-

1936” отчита  изпълнението на дейностите по Годишната програма за 

развитие на дейността на НЧНХ , разработена в  изпълнение на чл. 26а, 

ал.2 от Закона за народните читалища и представена на кмета на СО район 

„Изгрев”, културния календар, решения на Общото събрание. 

И през отчетната 2019 г. дейността на читалището бе разностранна, с 

разнообразни изяви и значима културна дейност. Старанието на целия 

екип на читалището бе да осъвременим и обогатим дейността си, за да 

защитим ролята на читалището като водеща културна институция в 

духовния живот не само на района.  

И през 2019 г.  НЧНХ осъществяваше дейността си в съгласие със 

своите програмни цели, заложени в Устава и ЗНЧ.  

ОСНОВНИ ЦЕЛИ:  

1. Отстояване на позицията на водещо културно средище в квартал 

„Изток” и обогатяване на културния живот; 

2. Развитие на библиотечната дейност и превръщане на читалището в 

информационен център; 

3. Съхраняване на народните обичаи и традиции;  

4. Развитие и подпомагане на любителското художествено 

творчество. 

ПРИОРИТЕТНИ ЗАДАЧИ:  

1. Поддържане на общодостъпна библиотека; 

2. Работа в школи, курсове, формации, концерти, фестивали и 

младежки дейности; 

3. Представяне на книги в литературния салон „Дамян Дамянов”. 

 

I. ОСНОВНИ НАПРАВЛЕНИЯ И ДЕЙНОСТИ 

I.1. Библиотечна дейност 

Библиотечната дейност е една от основните дейности в читалищата. 

И през отчения период библиотеката се стараеше да поддържа 

библиотечния фонд и услугите като на сравнително модерен 

информационен център и културно средище.  Библиотеката реализира 

задачата си за разширяване и обогатяване на знанията и интереса на 

потребителите си към култура и наука. Нашата бибилотека е мястото 

където освен, че можем да вземем книга за четене, ползваме ежедневната и 

седмична преса, получаваме квалифицирана библиографска справка и 

помощ за търсене в Интернет пространството. Особено внимание се отделя 

на децата и учениците. С тях Мария Дзивева провежда разнообразни 

популарни беседи на интересни и значими теми.  

Едни от по значимите дейности на библиотеката през 2019 г. са 

"Книгата- приятел на детето"  -  информормационно табло  за "Походът на 



книгите" и Седмицата на детската книга; Еко час в библиотеката 

"Защитени животни и растения в България " с ученици от Клуб по 

интереси от ПГФК ; Презентация " София - древна и млада" с 9-ти клас от 

ПГФК ; „Маратон на четенето"- четене, размисъл  и смях в салона на 

читалището с два класа второкласници от 119 СУ  и четене с  деца в 

библиотеката. 

През отчетната година Мария Дзивева участва с проект в юлската 

конкурсна сесия на Министерство на културата по програма „Българските 

бибилотеки – съвременни центрове за четене и информираност”. Трябва да 

подчертаем, че само 13% от библиотеките от цялата страна печелят 

финансиране. И ние влизаме в тези 13% с финансиране за 1185 лв. 

Динамиката на библиотечните единици в библиотеката е както 

следва (таблица 1 и 2):   

Таблица 1 

                   Брой  

години 

Постъпили книги Вестници и  списания 

2016 1203 17 

2017   453 12 

2018   166 12 

2019   466 12 

 

Таблица 2  

         Брой 

Години 

Регистрирани 

читатели 

Посещения  Заети книги Библиограф. 

справки 

2016 604 10512 21831 1400 

2017 614 10840 21446 1300 

2018 516 11552 21514 1500 

2019 593   9454 20451 1200 

I.2. Развиване и подпомагане на любителското художествено 

творчество 

Важно място в нашата читалищна дейност и през тази година 
заемаше любителското художествено творчество за деца и възрастни. 
В читалището се пресъздават красотата и традициите на класическата 
музика и на националния фолклор. Отеква звучността на българската 
народна песен, красивите мелодии на кръшните български хора.    И 

през отчетния период в читалището се занимават разнообразни по жанр 

колективи: ВИГ „Виолетки” , Хор за автентичен фолклор „От извора”, 

Фолклорен състав „Шопчета – бобчета”, Дамски камерен хор „Арфа”, 

Гайдари, ВГ”Мики Маус”, ” Мистeрия на българските гласове”, Театрална 

работилница „Мариан Бачев и Аркадия Фюжън Арт”,Театрално студио 

„Драмеди”. Тези състави  реализират културния живот на нашия район, 

участват в международни и национални конкурси и фестивали, 

осъществяват голяма част от културната програма на читалището.  



В таблица 3 е дадено разпределението по брой участия на съставите 

и учениците от НЧНХ в различни мероприятия.  

Таблица 3. Разпределение на участията 
читалищни общински регионални национални международни награди 

14 4 4 17 1 16 

От тези награди „Шопчета бобчета” имат 14 награди, от които 2 

специални награди на Мартин, Младен и Васил.  „Шопчета-бобчета” са 

взели участие в 1 радиопредаване по БНР и 3 телевизионни предавания, а 

ВИГ ”Виолетки” са участвали в предаване на Телевизия СКАТ.  

И през 2019 г. Лиляна Л. Ангелова, преподавателят по народни 

инструменти  има награда за отлична педагогическа работа и високи 

творчески постижения  от  НФК” Диньо Маринов”гр.Варна, НФК „ Напеви 

от Северозапада”гр.Монтана, а Данаил Делев спечели  от НФК „Диньо 

Маринов” гр.Варна  -1 во място и стипендия. 

I.3. Организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, 

празненства, концерти чествания и младежки дейности 

И през отчетния период в НЧНХ продължават заниманията по 

различни музикални инструменти, пеене, танци и изобразително изкуство. 

От 2019 г. в НЧНх вече има и занимания по математика. За съжаление и 

през 2019 година не успяхме да възстановим заниманията по английски 

език. Желаещите деца са малко и не намерихме преподавател, който да 

поеме този малък брой деца.  

В таблица 4 са дадени сведения за броя на децата по различни 

занимания през 2019 г.  Големият брой деца се дължи на високия 

професионализъм и педагогическите умения на преподавателите, 

работещи в НЧНХ.  

Таблица 4. 

Разпределение на децата по различни занимания 

Школи  2016 г. 2017 г. 2018 г. 2019 г. 

Пиано    26   25   25   20 

Китара   26   24   19   24 

Цигулка   16   13   10   10 

Народни инструменти   20   17   17   17 

Гайда     5     5   30   40 

Балет   15   17   15   18 

Народни танци   10   10   10   10 

Изобразително изкуство   12   14   10   10 

Вокално  пеене   40   40   50   40 

Музикотерапия     5     5     5     5 

Английски език   12     8     5     0 

Театър    18   22   26 106 

ОБЩО 217 178 202 300 



II. ДРУГИ ПРИОРИТЕТИ НА РАБОТА 

2019 г. премина като година на Николай Хайтов, послучай 100 

години от рождението му. НЧНХ беше организатор на  VI – та  

Национална научна конференция „НИКОЛАЙ ХАЙТОВ И БЪЛГАРИЯ”, 

която се проведе на 16.10. 2019 г. в салона на читалището. В 

конференцията взеха участие 15 видни изследователи на творчеството на 

Хайтов. Сборникът с докладите от конференцията бе връчен в деня на 

конференцията.  

През 2019 г. по инициатива на Председателя и с решение на 

Настоятелството се проведе и  Първия Национален литературен конкурс за 

ученици на тема:„ТВОРЧЕСТВОТО НА НИКОЛАЙ ХАЙТОВ – 

НАСЛЕДСТВО ЗА БЪЛГАРСКИТЕ ЛИТЕРАТУРА И КИНО”. В конкурса 

участваха ученици от цялата страна. Организатори на конкурса освен 

НЧНХ бяха и район „Изгрев”, Съюзът на учителите в България и 119 СОУ.  

Внучката на Н.Хайтов – Елица Гигова представи изложба живопис 

„Родопският свят на Николай Хайтов”.  

През 2019 г. се проведе и поредния фестивал, организиран от НЧНХ 

„Софийски вечери на авторската песен”, който стана популярен сред 

бардовете.  

В Литературният салон „Дамян Дамянов” се състояха 19 

представяния на книги: Бончи Братоева, Евгени Бенов, Георги 

Константинов, Здравка Ефтимова, Владимир Арденски,  Александра 

Ивойлова, Милена Филипова, Елена Хайтова и др.  

Съвместно  със  СБЖ се проведе среща разговор с проф. Людмила 

Карпенко -  “Съвременен поглед на кирилометодиевото дело и българо-

руските отношения”. 

През 2019 г. преподавателят по математика Ан. Стоянов организира 

Олимпиада по математика, на която се явиха деца не само от София. На 

наградените бяха раздадени медали, грамоти и сборник с докладите от 6-

тата научна конференция „Николай Хайтов и България”.  

Клуб Парадокс през 2019 г. е организирал и провел 7 беседи. 

През отчетната година на сцената на читалището бяха изнесени 27 

театрални представления.  Продължават детските утра на приказките и 

буквите с ученици от началните класове.  

Традиция в читалището е в библиотиката да се организират изложби 

и витрини по различни теми, личности  и дати. През 2019 г. са 

организирани 41 изложби.  

Социална дейност:  Дияна Генова провежда курс по музикотерапия.  

От септември 2019 г. ВИГ „Виолетки” всеки петък от 14 ч. 

организира забави за хора в напреднала възраст.  

Учениците от класа по китара на Венцеслав Димитров изнесоха 

концерт в дома за изоставени деца в Белоградчик.   

 



III. ЗДРАВОСЛОВНИ И БЕЗОПАСНИ УСЛОВИЯ НА ТРУД.  

НЧНХ спазва разработената политика за здравословни и безопасни 

условия на труд.  

 

IV.АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ 

През отчетния период ръководството на читалището се 

осъществяваше от читалищно настоятелство в състав от 5 члена: Искра 

Арсенова - Председател, Димитър Цветанов, Красимир Станков, Марта 

Бумбарова, Симеон Панайотов и секретар Лиляна Георгиева.  

През 2019 год. са проведени 4 заседания. Настоятелството е 

изпълнявало стриктно вменените му от ЗНЧ права и задължения. 

Благодарение на СК АСАТО бюджетът и полугодишния отчет за неговото 

изпълнение постъпваха навреме в настоятелството и то се произнасяше по 

тях.  ГФО-то се предаде преди крайния срок и се публикува в Интернет, от 

където става видим за всеки.  

По отношение на препоръките на Проверителната комисия можем да 

заявим следното. Първата препоръка за използване на пълния капацитет на 

наличната материална база, годна за използване е изпълнен и преизпълнен. 

Както се видя от таблица 4 и от социалната дейност броят на децата и 

възрастните, занимаващи се в НЧНХ се е увеличил. 

През 2019 г. Настоятелството не можа за изпълни препоръките на 

Проверителната комисия по отношение на подновяването на клас по 

английски език и възобновяване на езиковата школа. 

Благодарение на Георги Тошев в читалището започна да 

функционира математически клас.  

Изпълнена е и третата препоръка. Направихме няколко срещи с 

представители на БИЛЛА за отваряне на френските прозорци и решаване 

на проблема с мухъла в помешенията на кота минус едно и отпушване на 

канала. Успяхме да направим диагностика на каналите и да се види къде е 

проблемът със запушването.  

Всеки месец отчетите за дейността на читалището по дати и 

мероприятия се предават на кмета на СО район „Изгрев” и се намират в 

архива на читалището. 

Стремим се да поддържаме сградния фонд - класни стаи, 

репетиционни зали, фоайе, коридори, санитарни възли, помещения в 

мазето в добър вид. За ежедневната поддръжка се грижат нашите 

хигиенисти Камелия Илиева и Стоянка Кръстанова, но трябва  и добро 

отношение на всички посещаващи и ползващи помещенията ученици и 

граждани. 

Заключение  

Въпреки разнообразната и обхватна дейност имаме и някои 

пропуски. Не можахме да възстановим английските занимания. В отчета за 



дейността на  НЧНХ през 2019 г. може и да сме пропуснали някое събитие 

или дейност. Но дейността ни е широкообхватна и това е допустимо. 

Дейността ни обаче, е видима и дори и да имаме пропуск в отчета той не е 

от съществено значение. Важното е, че цялата ни дейност  през изминалият 

отчетен период, категорично доказва съществуването на институцията 

Читалище „Николай Хайтов”и способностите на нейните самодейци и 

членове да я съхранят. 

Настоятелството благодари на целия екип на читалището, на 

секретаря Лили Георгиева, на счетоводна фирма АСАТО Консулт, на 

самодейците, на всички членове, институции и родолюбиви българи, 

оказали съдействие и подкрепа при осъщестявване на дейността на НЧНХ.   

 

Изготвил:  Искра Арсенова 

 

Докладът е обсъден и приет на заседание на настоятелството с решение по 

т. № 1 от дневния ред от  05.03.2020 г. 

 

Програма за културната дейност на Народно читалище „Николай Хайтов-1936” за 2020 г. 

 

№ Събитие Анотация на събитието Дата Място  Час Финансиране 

1 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

театър 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

музиката към тях 

януари НЧНХ 19,00 НЧНХ 

2 ВИГ Виолетки Музикална Забава за 

възрастни хора 

Януари  

Всеки 

петък 

НЧНХ 14-

17ч 

НЧНХ 

3 Изложба Витрина за героите от 

Априлското въстание 

януари НЧНХ  НЧНХ 

4 Театрално 

представление 

Театрално представление на 

самодейни колективи 

януари НЧНХ  19,00 НЧНХ 

5 Витрина – 

изложба 

Библиотека 

125 г. от рождението на Гео 

Милев 

85 г. от рождението на Дамян 

Дамянов 

януяри НЧНХ  НЧНХ 



100 г- Леда Милева 

6 Литературен 

салон „Дамян 

Дамянов” 

Представяне на книги януари НЧНХ 18,30 НЧНХ 

7 Бабиин ден Чевстване на бабин ден  януари НЧНХ 18.00 НЧНХ 

8 ВИГ Виолетки Музикална Забава за 

възрастни хора 

февруари  

Всеки 

петък 

НЧНХ 14-

17ч 

НЧНХ 

9 Литературен 

салон „Дамян 

Дамянов” - 

Представяне на книги февруари НЧНХ 18,30 НЧНХ 

10 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

театър 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

музиката към тях 

февруари НЧНХ 19,00 НЧНХ 

11 Витрина Обичани  детски автори февруари НЧНХ  НЧНХ 

12 Театрално 

представление 

Театрално представление на  

самодейни състави 

февруари НЧНХ 19,00 НЧНХ 

13 Изложба Витрина за годишнина от 

обесването на Васил Левски 

февруари НЧНХ  НЧНХ 

14  Детска театрална 

постановка 

 февруари НЧНХ 10,00 НЧНХ 

15 Участие във 

фестивал 

Пролетен фестивал „Детска 

усмивка” 

Февруари 

 

 10,00 НЧНХ 

16 Музикално 

поетичен рецитал  

„Трифон Зарезан” февруари НЧНХ 18,00 НЧНХ 

17 „Умели ръчички” 

школата по 

изобразително 

изкуство 

"Да майсторим с ръчички 

пъстри мартенички” 

Февруари  НЧНХ  НЧНХ 

18 Библиотека  3 ти март – Освобождението 

Презентация  с ученици  

март НЧНХ 10,00 НЧНХ 



19 Литературен 

салон 

Представяте на книга март НЧНХ  17,30 НЧНХ 

20 ВИГ Виолетки Музикална Забава за 

възрастни хора 

март 

Всеки 

петък 

НЧНХ 14-

17ч 

НЧНХ 

21 Осмомартенски 

концерт 

С участието на състави от 

НЧНХ 

март НЧНХ 18,30 НЧНХ 

22 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

театър 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

музиката към тях 

март НЧНХ 19,00 НЧНХ 

23 Библиотеката  Пролетен празник „Дец ата -  

най -  красивите на света” с 

ученици от първи клас към 119 

СУ 

март НЧНХ  НЧНХ 

24 Участие в конкурс Национален конкурс”Деньо 

Маринов”гр.Варна 

март   Търсим 

спонсор 

25 Участие в конкурс Национален конкурс”Орфеево 

изворче”гр.Ст.Загора 

март   Търсим 

спонсор 

26 Международен 

ден на балета 

Концерт  на балетната школа април НЧНХ  НЧНХ 

27 „Умели ръчички” 

школата по 

изобразително 

изкуство 

Великден  

Боядисване на яйца 

април НЧНХ  НЧНХ 

28 ВИГ Виолетки Музикална Забава за 

възрастни хора 

април 

Всеки 

петък 

НЧНХ 14-

17ч 

НЧНХ 

29 Библиотека Среща с жените на СК „Изток” 

тема : Живот и творчество на 

Дора Габе 

април НЧНХ  НЧНХ 

30  Беседа  Международен ден на 

детската книга 

април НЧНХ  НЧНХ 

31 Изложба  Международен ден на 

здравето 

април НЧНХ  НЧНХ 



32 Участие в конкурс Национален конкурс „Песенна 

дъга над Кутев”гр.Котел 

април   Търсим 

спонсор 

33 Световен ден на 

Земята  

Организиране на акция по 

почистване на площта около 

НЧНХ 

април НЧНХ  НЧНХ 

34 ДМШ Вечер на класиката : 

Бах, Шопен, Равер и Хегел 

април НЧНХ  НЧНХ 

35 Ден на Европа Откриване на изложба с 

рисунки на децата и разговор 

с ученици за развитие на 

библиотеката 

май НЧНХ  НЧНХ 

36 Ден на 

библиотечните 

специалисти 

Изложба и разговор с ученици 

за развитие на библиотека 

май НЧНХ  НЧНХ 

37 ВИГ Виолетки Музикална Забава за 

възрастни хора 

май 

Всеки 

петък 

НЧНХ 14-

17ч 

НЧНХ 

38 Участие на 

конкурс 

Национален конкурс „Напеви 

от северозапада” 

май   Търсим 

спонсор 

39 Ден на 

славянската 

писменост и 

българската 

просвета и 

култура 

Концерт на ученици и състави 

от НЧНХ 

май НЧНХ  НЧНХ 

40 Благотворителен 

концерт 

Благотворителен концерт в 

Белоградчик в дом за 

изоставени деца 

май Белогра

дчик 

 НЧНХ 

41 „Нашата родина” Урок по родолюбие май НЧНХ  НЧНХ 

42 Посещение на 

групи от детски 

градини 

„Библиотека – домът на 

книгата” 

май НЧНХ  НЧНХ 

43 Литературен 

салон „Дамян 

Дамянов” 

Представяне на книги май НЧНХ  НЧНХ 



44 Театрална 

постановка 

Театрална постановка на 

самодейни състави 

май НЧНХ  НЧНХ 

45 Концерт Музикалната школа – пиано, 

цигулка, китара, народни 

инструменти 

юни НЧНХ  НЧНХ 

46 Международен 

ден на детето 

 юни НЧНХ  НЧНХ 

47 Изложба и урок За героите отдали живота си 

за България 

юни НЧНХ  НЧНХ  

48 Библиотека  170 г  Иван Вазов юни НЧНХ  НЧНХ 

49 Фестивал  Международния фестивал 

„Софийски вечери на 

авторската песен” 

юни НЧНХ  СО Р-Н 

Изгрев, НЧНХ 

Търсим 

спонсор  

50 Литературен 

салон „Дамян 

Дамянов” 

Представяне на книги юни НЧНХ  НЧНХ 

51 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

театър 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

музиката към тях 

юни НЧНХ 19,00 НЧНХ 

52 Участие в събор Копривщица 2020- XII Събор 

на българското народно 

творчество 

 

август НЧНХ  Търси 

спонсор 

53  EUROPIAN 

PLAYBACK TEATRE 

GATHERING 

Плейбек театър „Тук и сега” 

домакин 

3-7 

септември 

НЧНХ 19,00 НЧНХ 

54 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

театър 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

музиката към тях 

септември НЧНХ 19,00 НЧНХ 

55 Витрина Ден на съединението, 

 Ден на София 

септември НЧНХ  НЧНХ 



56 Изложба Ден на София септември НЧНХ  НЧНХ 

57 Литературен 

салон „Дамян 

Дамянов” 

Представяне на книга септември НЧНХ  НЧНХ 

58 Изложби витрини  140 г Йордан Йовков 

 

октомври    

59 Национална 

литературна 

награда 

Есе на ученици на тема 

„Творчеството на Хайтов” 

октомври НЧНХ  НЧНХ , СПБ,  

СО-Район 

Изгрев 

60 ВИГ Виолетки Музикална Забава за 

възрастни хора 

октомври  

Всеки 

петък 

НЧНХ 14-

17ч 

НЧНХ 

61 Участие във 

фестивал 

За патриотична и 

антифашистка песен  

октомври НЧНХ  НЧНХ 

62 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

театър 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

музиката към тях 

октомври НЧНХ 19,00 НЧНХ 

63 Литературен 

салон „Дамян 

Дамянов” 

Среща с Теодора Димова  

Честване на юбилей 60 г 

Октомври НЧНХ  НЧНХ 

64 Литературен 

салон „Дамян 

Дамянов” 

90 г. Антон Дончев октомври НЧНХ  НЧНХ 

65 Отбелязване на 

Деня на 

народните 

будители 

Музикално литературна вечер октомври НЧНХ  НЧНХ 

66 Концерт Концерт на най- младите 

поети с китара  в 

Международен фестивал за 

автори и изпълнители 

 

29 

октомври 

НЧНХ  НЧНХ - 

партньор 

Sofia Singer 

Songwriter 

Fest 



67 Литературен 

салон „Дамян 

Дамянов” 

Представяне на книга Ноември  НЧНХ  НЧНХ 

68 ВИГ Виолетки Музикална Забава за 

възрастни хора 

ноември 

Всеки 

петък 

НЧНХ 14-

17ч 

НЧНХ 

69 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

театър 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

музиката към тях 

ноември НЧНХ 19,00 НЧНХ 

70 ДМШ 80 г. Джон Ленън 

концерт 

ноември НЧНХ  НЧНХ 

71 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

театър 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

музиката към тях 

декември НЧНХ 19,00 НЧНХ 

72 ВИГ Виолетки Музикална Забава за 

възрастни хора 

декември 

Всеки 

петък 

НЧНХ 14-

17ч 

НЧНХ 

73 Ден на борбата 

срещи СПИН 

Избожба на материали и 

беседа 

декември НЧНХ  НЧНХ 

74 ДМШ Коледни концерти на 

музикалната школа 

декември НЧНХ  НЧНХ 

75 Библиотека Коледен базар на книгата декември НЧНХ  НЧНХ 

76 „Умели ръчички” 

школата по 

изобразително 

изкуство 

Коледни картички и украса декември НЧНХ  НЧНХ 

 


